Справка за приносите

на доц. д-р инж Игор Няголов

след получаването на научното звание „доцент”

Приносите са свързани с анализ и творческо прилагане на авторски и чужди научни и приложни изследвания с цел решаване на широк кръг задачи в областта на водностопанските изследвания , в т.ч. създаване на алгоритми и методики, както и средства за практическото решаване на тези задачи. Основните приноси могат да бъдат отнесени в следните групи водностопански изследвания:

Водностопански баланси – 
Въвеждане и прилагане на имитационното моделиране за извършване на водностопански баланси чрез мрежови модели на водностопански системи или обекти вместо използването на вече остарелите концепции и начини за пресмятане (таблично) по характерни години или чрез имитационни модели от последователен тип. Съкращава се трудоемкостта и времетраенето на изчислителния процес. 
Извършване на водностопански баланси за реални водностопански системи със сложна и произволна структура, многобройни водоизточници, водопотребители и водоползватели със сложни функционални взаимоотношения и взаимовръзки. Включително и на ниво речен басейн. Получаване на пълна информация за функционирането на системата. 

Съпоставянето на наличните водни ресурси и водопотреблението (водоползването) се извършва чрез интегриране с оптимизационни модули и използване на системи от приоритети и бърз числен метод;
Отчитане на управлението на водохранилищата при воднобалансовите изчисления.
Подходи и алгоритми за управление режимите на изтакането на язовири чрез – 

Оптимизационни модели – разработване на числени методи и критерии за оптимизация режимите на изтакане на отделно водохранилище и каскада състояща се от две водохранилища;

Имитационно моделиране на сложни системи от взаимосвързани водохранилища имащи произволна структура; 
Разпределение на изтаканите от язовирите водни обеми между водопотребителите и водоползватели на дадена водностопанска система или речен басейн;
Изследване влиянието на различни подходи за прогнозиране на притока в язовирите върху вземаните решения за изтакането им;

Създаване на диспечерски графици за управление режимите на работа на язовирите на база воднобалансови изчисления и вероятностни оценки – за решаване на двете основополагащи задачи: рационално изтакане на водохранилища (гарантиране на приоритетни водопотребители) и осигуряване на свободни обеми за поемане на очакван приток.
Оценки за надеждност на осигуряване на водопотреблението и съответно устойчивост и уязвимост на водностопански системи и обекти –
Сравнителен анализ на оценки за надеждност на водопотреблението;
Прилагане на неявновероятностен подход за оценки чрез изкуствено генерирани редици за притока и водопотреблението за напояване.
Начини за комплексна оценка на надеждност на водопотреблението вкл. и при климатични промени
Анализи на приложимостта на индекси за използване на водните ресурси
Оценка на надеждност на водоподаването при сценарии за климатични промени по веригата валеж и температура – отток – задоволено водопотребление.

Компютърни програми за реализация на всички изброени по-горе подходи, алгоритми, модели и оценки, както и програмни системи за експериментални изследвания. С тяхна помощ редица решения са сведени до улеснено практическо приложение при реални хидротехнически обекти и системи в страната. Компютъризация на диспечерски графици (таблици и графики) за ежемесечно определяне на рационално изтакане на язовири
По-конкретно и обективно, развитието и приложението на посочените приноси могат да бъдат оценени чрез обзорите и критичните анализи в проектите с мое участие – като ръководител или изпълнител (дадени в отделен списък). Приложните резултати основно са дадени в различни публикации, изпълнението на договори и задачите възлагани на НИМХ.
01.10.2015 г.








Съставил:
